



移风易俗 厉行节俭

——通城县强力推进移风易俗访谈录

【导语】受传统思想和社会环境的影响,党员干部中公车私用、公款吃请等违规违纪行为和婚丧嫁娶大操大办、午夜燃放鞭炮扰民等陈规陋习严重,与党中央厉行勤俭节约反对铺张浪费的规定极不相符,与党风廉政建设的要求极不相符。移风易俗,厉行节俭,制止浪费,就是反腐的一个有效切口。

近年来,通城县纪委监委以贯彻落实习近平总书记厉行勤俭节约、反对铺张浪费重要批示精神和中央“八项规定”为契机,以解决人民群众看得见、感受得到的热点问题为抓手,大力推进移风易俗,努力倡导节俭之风、朴实之气、文明之举,以优良的党风带政风影响社会风气,使广大党员干部成为社会的“正能量源”,成为良好社会风气的引领者和先行者。日前,笔者就通城在移风易俗方面的相关举措专访了通城县委常委、县纪委书记郭冰生。

风俗的涵括范围很广,包括衣、食、住、行、生育、婚嫁、丧葬等,通城在移风易俗方面可有侧重点?

郭冰生:近年来,通城县纪委监委针对群众反映突出的党员干部请客送礼大操大办、公款吃喝铺张浪费、公车私用超标超编、午夜燃放鞭炮扰民等问题,下猛药,出重拳,在全县范围内开展“倡导移风易俗反对铺张浪费”专项整治行动,以“四破四立”为主要内容,即整治公车私用,破私立公;整治大操大办,破繁立简;整治工作日饮酒,破奢立俭;整治午夜燃放鞭炮扰民,破旧立新。

具体来说,我们制订完善制度规定

和行为规范,下发了《全县党政机关厉行勤俭节约制止奢靡浪费的规定》等文件;加强组织领导,成立了移风易俗工作领导小组和工作专班;精心组织实施,一个问题接一个问题、一个环节接一个环节、一个节点接一个节点整治,抓细抓小,抓全抓严,力争抓出成效。在2013年年初开展的公车治理工作中,对违规车辆的清理、收缴实行“四个统一”,即县公车办统一对有关单位一式三份下达收缴通知书,违规车辆与行车证、车辆钥匙统一上交县国资局,县国资局统一出具车辆暂扣手续;对清理工作不力的统一实行责任追究,到2013年4月底,全县共收缴违规车辆29辆。在清理整顿的基础上,对公车审批购置使用进行规范,公车私用、违规购置、租用借用公车的问题得到遏制。

有专家说风俗的兴衰在现代决定于公民意识,很大程度上依赖于公民自身的自觉。对于这一点,您是如何理解的?

郭冰生:我比较赞同这种说法。十七大第一次明确作出了“加强公民意识教育”这样的表述,开拓了公民意识教育的新视野。公民意识教育的重要内涵之一就是道德与文明意识教育。党员干部首先是公民,我们在推进移风易俗过程中就十分重视他们的意识提升。

我们开展了多种形式的宣传,在全县掀起“倡导移风易俗反对铺张浪费”的热潮。县纪委将习近平总书记重要

讲话精神和中央“八项规定”、省委“六条意见”、市委“七条要求”和县委“若干规定”等汇编成册,共印发4200册,组织党员干部学习和对照检查;定期在县电视台、银山广场宣传屏等公共信息载体向全社会广泛宣传推进移风易俗工作的有关制度、作法和典型案例查处情况;发出廉政手机报5期,发送廉政短信3万余条,向社会群众展示工作情况及效果。畅通信访举报渠道,在全县各乡镇和县直重点单位设立32个举报箱,县纪委监委在信访室、党风室、纠风室设立3部举报电话,在通城廉政网开设举报邮箱。通过扩大群众的知情权、参与权、监督权,增强了纪委工作的公信度,使移风易俗工作得到广大干部群众的真心拥护和支持,效果立竿见影。

通城的主要手段是什么?

郭冰生:我们主要强化明察暗访力度。由县纪委牵头,抽调15名工作人员组成3个暗访组;区别白天和晚上、工作时间和节假日,制订详细的暗访方案;购置密拍包、针孔摄像头等暗访设备,改进暗访方式,对工作纪律涣散、公车私用、公费娱乐、请客大操大办、工作日午间饮酒、午夜燃放鞭炮等问题进行全天候、全方位的明察、暗访,使一切违规违纪行为无处遁形。对明察暗访中发现的问题,发现一起,查处一起。全年共开展明察暗访活动43次,发现各种违规违纪问题122个,给予组织处理和通报批评142人,立案查处13个,给予党政纪处分18人,对单位责任人全

部问责处理到位。去年8月份,召开了全县作风建设推进会,公开通报处理了8起典型案例,在全县党员干部中引起强烈震动,促进了干部作风明显好转。

千事业最重要的是抓落实,最关键的是讲认真。通城如何保证移风易俗抓出实效?

郭冰生:我们对违反规定者严惩不贷,对在专项整治工作中顶风违规违纪的,一经发现,对当事人严肃纪律查处,对单位严格追责问责。县纪委监委对屡禁不止、干部群众深受其害的请客送礼借机敛财的问题,做出了“四个不准”的规定,即党员干部除婚丧嫁娶事宜外,其他如新居乔迁、子女升学、生日寿诞等一律不准请客;党员干部操办婚丧嫁娶事宜必须按干部管理权限分别向市、县纪委监委或本单位报告且宴席规模不准超过10桌;不准以单位名义组织或安排属于个人行为的所有宴请活动;不准用公车参与个人的各种喜庆活动。

例如在子女升学请客的重点时段,专门下发了《关于在全县党员干部职工中开展“升学宴”专项整治工作的通知》。各单位组织广大党员干部学习讨论,人人签订不操办、不参与“升学宴”承诺书。全县各级纪检监察机关上下联动,对由集中转向分散、由酒店转向家庭、由县城转向农村、由中午转向晚上等种种规避检查、顶风违纪的“升学宴”问题,果断出击。去年共发现违规请客行为14起,立案查处升学宴问题7起,给予党政纪处分8人,全县请客送礼歪风得到有效遏制。

现场,记者翻看了食堂的账本,上面记载了第一批返利学生400人,每人补助50元钱。相关负责人介绍,目前学校已经逐步将盈利部分,通过免费加餐、充入学生饭卡的形式返利给学生,返总额已达到5万余元。

组织警力集中上路检查校车超载、对全县校车司机和学校负责人开展交通法规和警醒教育培训、退还多收教辅材料,清退学生饮用奶回扣款、退还校服征订手续费……一个月来,一场自我反省、自觉整改之风席卷了通山各学校,教育界的歪风邪气得到了有效遏制。

学生家长张学文告诉记者,小孩小学6年,订了4套校服,着实让家长吃不消,这下好了,通过教育整风,切实减轻了家长的负担。

县监察局长、纠风办主任祝克中说,县纪委监委已对此次涉事的7所学校负责人开展了廉政约谈,对有关涉案人员准备立案调查,总共清退违规收费10余万元,今后会加大监督力度,筑牢教育廉政防线,铸造清白公正的教育环境。

问责风暴席卷山城

——看通山教育如何自我反思促公平公正

记者 徐世聪 通讯员 徐广臣 何文

自我揭“丑” 直视教育违规乱象

2013年12月13日,通山县广电局6楼会议大厅座无虚席,以“规范办学、教育惠民”为主题的第二期电视问政栏目正紧张上演。

现场通过暗访短片,将“校车超载、违规发放教辅材料、推销营养奶、老师校服拿回扣、违规开办学前班”等问题曝光在聚光灯下。

“曝光的问题是否属实?”“为什么一场针对公平公正缺失的问责风暴将全县教育系统的乱象推向了风口浪尖,国家三令五申,你们还顶风违纪?”……问政现场,面对主持人犀利发问,相关

学校和教育部门负责人纷纷汗颜,红着脸低下头,面子上挂不住,位子上坐不住。

现场播放7部短片,暴露8个违规问题,近200个部门和家长代表参与,2个半小时的问责风暴,将全县各种教育乱象展露无遗。县教育局长多次起身检讨,向镜头鞠躬致歉。

相关教师代表感慨道,这次电视问政反映了教育部门和学校责任的缺失,管理的缺位,曝光的不仅是违规问题,更考验着通山教育人的良心,为人师表却背地里“坑”家长和学生,作为通山教育人真是惭愧之极。

市纪委常委张文秋在观看节目后

说,通山举行这次电视问政,敢于自我揭丑,自亮老底,直面问题,很有勇气,令人敬佩,值得其他县市区学习。

迅速反应 整改风暴不留死角

电视问政过了一个月,相关违规学校是否整改?1月4日,记者跟随县纪委监委工作人员来到县职教中心回访。

该校因违反学生食堂成本核算规定将食堂盈利挪作他用而被曝光。该校食堂在2013年头四个月收支账本中显示结余为63970.5元,利润率仅为7%,比国家规定的5%的红线高出2个百分点,多出部分并没有按照有关规定返还学生,而是用于教师各项福利补助的发放。

收好税 带好队 塑好形

嘉鱼地税局 规范基层执法

本报讯 通讯员杨新、陈晨报报道,嘉鱼县地税局以创建全国税务系统依法行政示范单位为契机,在收好税、带好队、塑好形上强化法治举措,在该县规范基层执法活动中起到了表率作用。

该局切实强化宣传引导,全面渗透依法行政文化。先后组织各类法治教育学习、培训、考试50余次,提高全员依法治税能力。创办咸宁市首家纳税人学校,广泛开展了税法“六进”活动,在县城区、各镇巡回放映税法宣传电影19次。发放税法宣传单近10000份,印制《涉税事项及政策告知书》3500份送达纳税人手中。在全国率先创作了通俗易懂、朗朗上口的法治地税“三字经”,编印了法治知识读本、开辟了内网法治专栏、精心布置了特色文化墙等。

去年以来,该局向3000余户纳税人发放了《嘉鱼县地方税务局关于整顿地方税收秩序的通告》,清理漏征漏管户215户、补办税务登记证112户,收缴不合法凭证和收据28本,查补并入库各项税费129万元。

参与群众路线教育实践活动要克服三种思想

□ 曾维政

思想前沿 SI XIANG QIAN YAN

日前,中共中央下发了《关于开展第二批党的群众路线教育实践活动的指导意见》。第二批党的群众路线教育实践活动即将在省以下各级机关及其直属单位和基层组织开展。纪检监察机关如何参与第二批党的群众路线教育实践活动?笔者认为必须努力克服三种思想。

一要克服麻木不仁的思想。有人认为,党的群众路线教育实践活动主要是组织部门的事,与纪检监察部门无关,事不关己高高挂起;有人认为,在基层,形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风机会不多、条件欠缺,缺乏“四风”滋生的土壤;有人认为,经过先进性教育特别是八项规定的洗涤,党风政风大有好

转,群众路线教育可有可无;还有人认为,“三个代表”的重要思想、科学发展观、党的先进性都进行了教育,再搞群众路线教育是多此一举……诸如此类,不一而足。这些思想都是大错特错的,危害十足,必须克服。

二要克服被动应付的思想。党的群众路线教育实践活动,目的在于“搞活动”,而在于转作风,必须付诸实践,立即行动。作为纪检监察部门,要提前调研、提前谋划、提前准备,对自身存在的突出问题,对广大群众的期盼愿望、对活动的启动开展、对目标要求等要做到心中有数,且主动出击,绝不能听之任之,应付了事,坐等上级安排,坐等活动促销。

三要克服好人主义的思想。一些地方庸俗主义、好人主义、不得罪人主义盛行,多栽花,不栽刺,搞一团和气,对群众反映的问题,

不深入实际调研,而是坐着车子转、隔着玻璃看,蜻蜓点水,接不到真地气、听不到真心话、了解不到真民意,掩盖了问题的实质,结果是“四风”突出问题,关系群众切身利益问题,联系服务群众“最后一公里”问题,都不能解决。“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”。第二批教育实践活动的主要任务是抓住反对“四风”这个重点不放,集中解决市、县领导机关、领导班子和领导干部“四风”方面存在的突出问题,对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除。作为纪检监察部门必须俯下身、沉下心。在“真”、“实”上下功夫,杜绝表面和形式,防止“走过场”,搞“花架子”,以“抓铁有痕,踏石留印”的精神照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病。

(作者单位:市纪委派出第四纪工委、市监察局派出第四监察分局)

的一个缩影。近年来,该县明确规定不设会议宴、不摆鲜花、不拉横幅标语,不发会议材料,能合并或套开的会议全部合并召开,单项会议时间不超过半天。一改以往整个正月就是“会议月”的旧习,省去12个较大规模的会议和交通、伙食、住宿、文印、鲜花等费用数十万元,树立了简单、朴素、精短、务实、高效的新会风。

这只是崇阳县新年新作风

经验视窗 JING YAN SHI CHUANG

赤壁纪委“春季培训”开新局



本报讯 通讯员钱丹报道:为提高机关干部的岗位意识、理论素养和业务能力,赤壁市纪委监察局从2月7日开始,组织开展为期一周的春季集中学习培训活动。

该局通过个人自学、集中培训、专题讲座等方式,有针对性地制订集中学习方案。整训期间

传达学习了十八届三中全会精神和省纪委十届四次全会精神,对《建立健全惩治和预防腐败体系2013—2017年工作规划》、《党政机关厉行节约反对浪费条例》及《党政机关国内公务接待管理规定》进行详细解读,同时要求参训人员结合自身岗位实际撰写心得体会文章1篇。

嘉鱼为纪检监察干部“充电”

本报讯 通讯员黄加、熊铁山报道:“作为一名纪检监察干部,要学会看账、查账,掌握办案的技巧。”2月11日,嘉鱼县50多名纪检监察干部上了一堂业务培训课,认真听取了案检专家讲解纪检监察业务知识。

培训班上,案检专家结合自身的工作经验,运用典型事例、详实数据,对案件检查、审理、保密等方面知识进行认真分析、系统讲解。

“通过培训,既丰富了专业知识,又学会了工作方法,回去后一定将所学用于工作,不断提高业务素质。”嘉鱼县一纪检干部说。

据悉,此次培训班为期2天,是该县大力实施纪检监察干部队伍“素质提升”工程的一个缩影,也是加强和改进纪检监察机关自身建设的重要举措。近年来,该县持之以恒地加强全县纪检监察干部队伍建设,通过个人自学、集中培训、专题讲座等方式,有针对性地制订集中学习方案。整训期间

立足四化 提升四度 通山让村务在阳光下运行

本报讯 通讯员倪德武报道:近年来,通山县推进村务公开模式标准化、内容实效化、载体科技化和制度人性化建设,让村务在阳光下运行。该县被评为“全省村务公开民主管理示范县”。

公开模式标准化,提升群众参与度。投资100万元在全县203个村(社区)制作了统一样式的不锈钢雨棚式固定公开栏,设置在人居集中、方便查看的位置。制定《村务公开流程图》、《村务公开实施管理办法》等制度,推进村务公开标准化建设。

公开内容实效化,提升群众关注度。抓住问题症结,在村务公开栏里单独设置纸张公示栏,将低保、新农合、新农保、计划生育、危房改造、救灾救济等6个项目明细情况,让群众看得明明白白。同时,将村级财务、工程项目建设、农村集体“三资”等群众关心的热点焦点问题细化内容,使群众对村务公开的关注度明显增强。

公开载体科技化,提升群众

实实在在转作风

崇阳开年监审十余个会议

本报讯 通讯员余光辉、魏王杰报道:2月7日,新年上班的第一天,崇阳县三級干部会议召开,与以往不同的是,没有鲜花、没有会标、没有欢迎辞,会议采用视频会议的形式召开,县会议中心设主会场,12个乡镇设分会场,乡、村干部全部在各地分会场参加,会期由去年的一天改为半天。

这只是崇阳县新年新作风